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РОЛЬ ОБЩЕСТВЕННОЙ ПОМОЩИ В ОБЕСПЕЧЕНИИ  ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СМОЛЕНСКОГО   САНИТАРНОГО     ОТРЯДА  В РУССКО–ЯПОНСКОЙ ВОЙНЕ
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В статье отражена роль общественного движения жителей Смоленской губернии по созданию и оборудованию Смоленского земского санитарного отряда для работы на Дальнем Востоке во время Русско-Японской войны 1904-1905 г., осуществлявшейса как через каналы Смоленского отделения Всероссийского общества Красного Креста, так и в виде личных пожертвований медицинским имуществом, продовольствием, одеждой и денежными средствами. 
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В конце XX - Начале XXI столетий в России все активнее стали развиваться благотворительность, меценатство, спонсорство (sponsor – поручитель, финансирование), пожертвования на общественные нужды. Явление довольно типично  для России второй половины XIX   начала  XX   столетий.

Необходимость вернуться к теме Русско-японской войны 1904 – 1905 г., опубликованной одним из авторов  в 2005 г.[1], возникла после работы с документами Смоленского государственного архива Смоленской области (ГАСО) и, в частности, с фондом № 7 “Смоленской губернской земской управы”, в котором хранятся документы, отражающие роль жителей Смоленской губернии в оказании помощи раненым, больным и воинам  Российской армии, участвовавшим  в этих трагических событиях. 

Документы, отражают роль губернской общественности в создании и оснащении Смоленского земского санитарного отряда, многочисленные пожертвования населения в пользу раненых и больных воинов.

События  XIX века, как известно, пробудили стремление граждан к созданию общественных организаций различной направленности. 

 Блестящий историк и популяризатор,  уделявший большое внимание развитию культуры в России Ю. М. Лотман [2], в своей монографии и цикле телевизионных передач об истории развития русской культуры справедливо отметил, что пробуждение общественных движений, в том числе и женских, стало нарастать после трагедии нашествия полчищ Наполеона I. Это движение расширялось и совершенствовалось во время Крымской, Балканской и Кавказской войн.

Итак, Русско-японская война.

С января 1904 г., то есть с  момента начала военных действий, общественности стало понятно, что Россия не была готова к подобному развития событий и к затяжным военным действиям. Более того, представления о географических и климатических особенностях региона не отличались точностью.

По истечении 2 месяцев стало ясно, что военные медицинские учреждения не в состоянии были обеспечить должную помощь страждущим из-за явной нехватки коечного фонда, специалистов, оборудования и транспорта. Вместе с тем известно, что санитарные отряды земств обеспечивали  медицинской помощью до 30 %  от числа всех раненых и больных в период военных действий.

Уже 1 марта 1904 г. общественность Смоленской губернии проявила бурную деятельность в организации и обеспечении всем необходимым Смоленского санитарного отряда, который предполагалось отправить на Дальний Восток в помощь российским воинам[3] при активнейшем участии Смоленского отделения Российского Общества Красного Креста и Красного полумесяца. 

Сразу оговоримся, мы не ставили целью освещать всю деятельность  Российского Общества Красного Креста (РОКК), в том числе Смоленского отделения, от момента создания, поскольку  является  отдельной большой темой. Этой общественной организацией был накоплен немалый опыт во второй половине XIX столетия в организации вспомоществования страждущим. 

Обратимся к фактам. Уже 1 марта 1904 г. от Смоленской общины РОКК отправлены в действующую армию собранные населением: «крупы ячневой  5 пудов, перловой 9 пудов и т.д.[3, Л- 1], товарищество Розенблюм и Элькинд 3 марта – пожертвовало 100 пудов солодового кофе[3, Л - 2]. Рославльское отделение «Российского Общества Красного Креста”, по накладной, собрало, отправило для нижних чинов: полотенца, чулки, перчатки, нитки, корпии, халаты – 13 пудов, 35 фунтов, а  для офицеров шинели, белье, валенки, калоши, бешметы, ролость, перчатки – 13 пудов 67 фунтов”.

Не остались в стороне и другие  уезды, в том  числе Поречский, собравший среди населения уезда 22 ящика, 2 рогожных мешка и 8 мешков (рогожных), в которых были упакованы 7 дюжин рубашек, портянки, кальсоны, полотенца, наволочки, простыни, рубашки, новые носки, простыни, 13 пар валенок, 92 штуки овчины,43 куртки и т.д. [3, Л-5, 8]. Многие вещи собраны у крестьян деревни Бобков, Лоинской волости Тарасом Ильиным, о чем староста просит сообщить в комитет.

23 марта заместитель начальника 2-го участка сообщил смоленскому губернатору, что по накладной № 001159 в тюке находятся пожертвования крестьян вверенного ему участка для нужд Красного Креста 200 рубашек,100 кальсон, 300 полотенец и 2 пуда 27 фунтов крестьянского холста[3, Л.10]. 

Пожертвования  из всех волостей губернии поступали в общество Красного Креста, что скрупулезно зафиксировано в ведомости от 1 апреля 1904 г., Л.(листы) 14-20 того же дела.

Смоленское общество Красного Креста не отставала в патриотическом почине и к концу апреля  подготовила  к отправке белье, рубахи холщовые, теплое белье, набрюшники, постельные имущество, марли 140 аршин, аптекарские принадлежности, конский волос  1 пуд 20 фунтов (использовался как материал для наложения швов на раны), мыло, папиросы, сумки курительные, перья, карандаши, иголки 40 пачек, чай, карамель, макароны, кофе солодовый, крупы  19 пудов, лампочки, сахар –1пуд  23 фунта, кудель и кижель.

Не отставало и купечество.  Владельцем Петровского винокуренного завода Я. В. Левыкиным отправлена на станцию Смоленск на имя  местного управления  Красного Креста “одна бочка спирта в количестве 3530 градусов» (неожиданная и непонятная мера объема жидкости), пожертвованная им для армии на Дальнем Востоке[3, Л- 21].

Крестьяне, чьи  дети, братья и отцы служили в армии, принимали посильное участие во всенародном деле помощи раненым и больным. Так, 87 крестьян Спасской волости Смоленского уезда собрали на оказание помощи больным и раненым воинам на Дальнем Востоке 5380 аршин  холста и 2 с половиной пуда сукна (в деле имеется фамилии и деревни жертвователей)[3, Л-28].

Немало смолян даровали от щедрот своих, примером  может служить обращение к “Его Превосходительству господину Смоленскому губернатору почетной потомственной гражданки Марии Ивановны Синяжиной, жительствующей в селе Карманове Гжатского уезда.

-Имею честь просить Ваше Превосходительство принять от меня по прилагаемому дубликату железнодорожной накладной два ящика с вещами  для больных и раненых воинов на Дальнем Востоке”[3, Л.-38].

Не оставались в стороне и фабриканты. В конце мая 1904 г. на имя Смоленского губернатора: 

“Главная фабричная контора

Ярцевской мануфактуры, г. Ярцево

29 апреля 1904 г. № 420"

Дубликат № 1299. На отправленные по распоряжению В. А. Хлудовой (владелица фабрики) отправлено более 2764 аршин тканей бязи белой 263 аршина, из этого количества – марли 2009 аршин [3, Л.- 48]. 

Складирование поступающего имущества проводилось в Смоленске, причем для нужд создаваемого санитарного отряда смоленский уездный предводитель дворянства передал 10 кроватей, пожертвованных населением [3. Л.- 53], а Бельское отделение Красного Креста к 10 июня собрало и отправило “на нужды войны  и организацию санитарного отряда со списком жертвователей с указанием жертвователей: крестьянка Мавра Макарова – холста 5731 аршин, Богомоловского училища  Ф. П. Иванов - 649 аршин; дворяне братья Н. С. и В. С .Огонь- Догановские – рубахи, табак, кисеты, мыло, Нелидов - 542 аршина холста, перчатки, вязанки; Д. И. Лыкошин – 35 рубах и коленкор, Ф. М. Угранович – 60 книг, врач А. Я. Тыкоцкий 10 000 папирос” и т. д.

От Смоленского электрического общества  для нужд санитарного отряда были переданы 12 гуттаперчевых накидок, и 200 аршин  двухсторонней резиновой кленки. 

К августу стало ясно, что война будет затяжная  и воины будут нуждаться в теплой одежде и сразу же население стало сдавать овчины, смушки,овчинную шерсть, крестьянское сукно, полушубки, куртки, шерстяные носки, вязанные теплые вещи, что детально изложено в описи [3, Л. – 105, 109-110], в том числе собранные вещи поступили и от учениц Смоленского городского училища.

Читателю, по видимому, будет довольно скучно читать перечень пожертвованных вещей и продуктов, но при описании событий в месте дислокации Смоленского санитарного отряда,  чуть позже, станет понятным, как все это пригодилось.

Соблюсти точно хронологию событий  довольно сложно, т. к. общественное движение в помощь воинам и больным и раненным на Дальнем Востоке  началось раньше, чем было принято и утверждено  решение о создании санитарного отряда.

Документы о создании Смоленского санитарного отряда на Дальнем Востоке  датированы от 13 марта 1904 г.[4].

Возникала проблема рационального распределения имущества, медицинского оборудования, медикаментов, продовольствия и ассигнований в помощь больным и раненым.

Уже 7 марта 1904 г. представителями 8 земств была подана записка графу Иллариону Ивановичу Воронцову-Дашкову с просьбой обсудить с ИКРОКК(Исполнительный Комитет Российского Общества Красного Креста) вопросы о видах помощи, необходимости “соединенной организации земств” в пользу общему делу, в том числе “организации санитарной и питательной помощи … путем создания этапных врачебно-продовольственных пунктов и эвакуационных барж-лазаретов”[4., Л. - 2]. Кроме того, было предложено разрешить земским уполномоченным на Дальнем Востоке для наиболее быстрого введения в действие указанных учреждений  пользоваться продуктами со складов Красного Креста.

Тем временем состоялось совещание, на котором, кроме представителей Красного Креста обоих столиц, присутствовали делегаты Воронежской, Казанской, Курской, Тамбовской и Ярославльской губерний. 10 марта того же года  “было принято постановление: 

1. Созвать совещание 17 июля 1904 г.,

2. К тому времени просить  М. В. Челнокова …составить подробный список снаряжения отрядов, сметы на оборудование и содержание и выработать штаты отряда,

3. Представить списки … уполномоченных,

4. Избрать уполномоченных  от организации в исполнительную комиссию Красного Креста” [4, Л. 5 об. ]. Предводителем общественной организации от  Исполнительной Комиссии Главного Управления Красного Креста  был определен  Александр Николаевич фон-Рутцен.

Забегая несколько вперед, отметим, что  к началу декабря 1904 г. в зоне военных действий был развернут 21 санитарный отряд от  14 губернских земств [4, Л.247]. 

Отношение к формированию штатов санитарного отряда было весьма серьезным. Так, фельдшеры и фельдшерицы должны были  иметь установленные фельдшерские дипломы. Аналогичные требования предъявлялись и к предлагавшим свои услуги сестрам милосердия.

Все сотрудники санитарного отряда снабжались форменной одеждой, знаками различия и бляхами, но было подчеркнуто, что”… присутствие оружия  может явиться для неприятеля поводом к враждебным действиям  относительно отрядов” [4, Л.7]. Были составлены штатное расписание из расчета на санитарный отряд, рассчитанный на 25 коек и тарифные ставки служащих (для врачей – 400 рублей, для среднего медицинского персонала от 50 до 75 рублей) [4, Л. –11].

К маю 1904 г. в Комитете по организации санитарного отряда для Дальнего  Востока созрело решение об устройстве самостоятельного  лазарета на 100 кроватей и устраимоваемому  лазарету  предложено  присвоить название  “Смоленского санитарного отряда” в составе 4 врачей, заведующего хозяйством, фармацевта, 10 сестер милосердия и 12 санитаров. Все приглашенные были “местными людьми…, считая, что Смоленский  отряд, являясь цельной организацией, устроенной на местные средства, силами местных деятелей при особой отчетности в расходовании средств и полнейшем контроле, который будет предоставлен всем жертвователям…”[4, Л.-33].

В распоряжение отряда были выделены переносные хлебопекарни(Вернер и Пфайфер), консервы со скидкой в 25 % (от фабрики Ланковского), водяные фильтры и насосы(Акционерное общество Густава Листа), стиральные машины (торговый дом Похильского)[4, Л. – 35, 38,  40, 139-140],

Любопытную рекомендацию по выбору сотрудников на должности в формируемый отряд направил председатель Смоленской Губернской Земской Управы от 4 июня 1904 г. “… требования к рекомендованным:… вполне надежные, трезвые и исполнительные…”(4, Л.- 48).

Формирование санитарного отряда  шло полным ходом,  И вот, пришла телеграмма: “ от 25 июня 1904 г. Ваш отряд  назначен в  Мысовую. Об отправлении сообщим заблаговременно.  Сиротин”[4, Л.- 107].

В начале августа 1904 г. окончательно сформировалось, как сейчас иногда говорят “штатное расписание”: уполномоченными от губернской земской управы  назначены Вадим Платонович Энгельгардт, Александр Михайлович Тухачевский, Александр Александрович  Чернцов; завхозом - Иван Петрович Лесли. Врачи: Сергей Иванович Спаскукоцкий(старший врач), Я. М. Зубов,А. М. Ефимов, П. П. Кутузов и М. Д. Бирштейн, 12 медсестер и 20 санитаров[4, .Л. 423].

Выбор старшего врача санитарного отряда для Дальнего Востока пал на хорошо известного в губернии блестящего хирурга и очень ответственного человека  Сергея Ивановича  Спасокукоцкого, врача Смоленской губернской земской больницы, о чем было доложено губернатору 9 июля 1904 г.[4, Л.- 151,153]. С. И. Спасокукоцкий сразу же приступил работе и прежде всего строжайшему подбору кадров, что вызвало недовольство госпожи Попечительницы Смоленской общины сестер милосердия Красного Креста. Нездоровый  ажиотаж бы пресечен Уполномоченным Смоленской управы  общества Красного Креста 27 июля того же года:”… имею честь сообщить, что, снесясь с  В. П. Энгельгардтом  и А. М. Тухачевским по вопросу о  составе сестер милосердия, считаю, что [И. В. П-к] …заключение старшего врача, едущего с отрядом, при решении вопроса о личном составе должно иметь  первенствующее значение… мы считаем, что перемены, предлагаемые г. Спасокукоцким, подлежат утверждению…”[4, Л. - 167]. О личном составе служащих  Смоленского санитарного отряда можно узнать из  Книги личного состава служащих[5, Л. - 2-16].  

К концу августа 1904 г. санитарный отряд был сформирован, полностью оснащен необходимым имуществом и собранными населением деньгами в достаточном количестве (от 35000 до 100 000 рублей).

По прибытии на станцию Мысовая Забайкальской области отряд приступил к работе с 6 сентября 1904 г. [6, Л.- 1-457], 

Обстановка на месте дислокации оказалась сложной. Обратимся к сообщению Уполномоченного Смоленской управы общества Красного Креста Смоленского земства от 2 октября 2904 г. с некоторыми сокращениями. “На днях вернулся из Мысовой, где Смоленский госпиталь (в ряде документов санитарный отряд именуется  как госпиталь) устроился и открыл свои действия. … считаю долгом обратить  Ваше внимание  на один вид помощи, которому нашему уполномоченному неминуемо приходится оказывать на  месте в Мысовке – это снабжение выздоравливающих больных бельем и теплой  одеждой. В письме  к Б. Т. Садовскому я подробно сообщил о том жалком, невозможном  виде, в котором больные и раненые в большинстве случаев доставляются в госпиталь. При отправке  их  в Россию или выписке  невольно  приходится снабжать нуждающихся бельем и одеждой. Нужда в такой помощи с наступлением холодов становится еще более ощутимой… Необходимы пожертовования. Настоятельно  нужно отправить в распоряжение А. М. Тухачевского… полушубки, валенки, фуфайки, шапки, шарфы, носки…, а для раздачи ослабленным солдатам, вольно следующим домой – табак, чай, сахар” [4, Л. 200]. 

Сбор одежды, продуктов питания, сухофруктов и денежных средств  носил постоянный характер, тем более что постоянно действовала связь между Смоленском и санитарным отрядом в Мысовой, позволявшая своевременно  отправлять самое необходимое.

Здесь уместно отметить, что в палатах были выделены именные кровати, на полном обеспечении смолян с единственной просьбой – сообщать благотворителям персонально кто из пациентов, с каким диагнозом, исходом и сколько дней находился на этих койках. Это кровать Смоленской женской гимназии(4 пациента), И. П. Муромцева(4 больных), К. А. Энгельгердта(6 страждущих), В. А. Гурко  др.[4, Л.- 298-317]. 

 Поток раненых и больных воинов нарастал, и возникла необходимость расширения Госпиталя (как в отдельных документах именуется Смоленский санитарный отряд) с 125 до 200 коек. 

В   списке    вещей   и  продуктов,    отправленных,     18 ноября 

1904 г.,  в Мысовую  обозначено 155 мест: это теплые вещи, одежда, обувь, продукты питания, сухофрукты, табак, чай, сахар, валенки  и многое другое как от Смоленского общества Красного Креста, так и лично собранных смолянами. В этом благородном деле участвовали Г. Л. Граве, И. Г. Полуэктов, К. О.  Барышникова А. и О. Пенские, Н. В. Стахович (9 пудов и 2 ящика с телефонами), ученицы  Смоленского городского училища, служащие торгового дома Н. О. Кувшинникова(11 пудов), Смоленская община сестер милосердия, от церковного старосты села Лобково У. У. Францкевича, Дейча(инициалы не указаны) 7 ящиков с медикаментами и от многих других [3, Л.109 – 151].

Такая помощь позволила Смоленскому санитарному отряду обеспечивать полноценное лечение и оказывать хирургическую помощь в палатах, питанием и медицинской помощью воинам на этапных врачебно-продовольственных пунктах близ железнодорожных и шоссейных дорог, направлявшимся на фронт и на эвакуационных баржах – лазаретах.

Благодаря отличному подбору сотрудников Смоленского земского санитарного отряда, отличному оснащению и своевременному постоянному поступлению от граждан губернии необходимого имущества, одежды, продуктов питания, наши земляки-медики только в стенах  своего медицинского учреждения оказали с 6 сентября 1904 по 8 сентября 1905 г. квалифицированную медицинскую помощь 1331 раненому и больному воину [7, Л.-38-48]. К сожалению, нет данных, какое количество солдат и офицеров получили одежду, медицинскую помощь и питание во врачебно-питательных пунктах Смоленского санитарного отряда. 

На заседании Губернской Земской управы, проходившем 13 декабря 1904 г. было отмечено, что в Смоленском госпитале лечебная работа проводилась на высоком уровне, смертность не превышала 4,6 %, проводились противоэпидемические мероприятия и была высказано благодарность всему составу за самоотверженную и плодотворную работу [4, Л.- 344-352]. Сотрудники отряда были представлены к наградам [8, Л.- 67].   

           Использованная литература и документы:

1.   Панисяк. И. В. Смоляне в трагических событиях Русско – Японской войны 1904 – 1905 г. Интернет – журнал: Математическая морфология: гл. редактор В. А. Глотов. Сайт: T-mail:uusgma@sci.smolensk.ruhittp//www.smolensk.ru/user/sgma/MMORPH/TITL.HITM   Том 5, выпуск 1 и 2, 2005 г. 

2.    Лотман Ю. М.  Беседы о русской культуре. Быт и традиции русского дворянства XYIII - начала XIX веков. СПб,»Искусство», 1994 г.

3. Государственный архив Смоленской области (ГАСО), Фонд (Ф) 7, опись (оп) 2 , дело (Д) 56. От 1 марта 1904 г.

4.  ГАСО, Ф. 7, Д. 57, 1904 г. Дело об организации Смоленского санитарного отряда на Дальнем Востоке.

        5. ГАСО, Ф. 7, Оп. 2 Д. 109, 1904 г. Книга личного состава служащих Смоленского санитарного отряда Красного Креста.

6.  ГАСО,  Ф. 7,  Оп. 2,  Д. 59, Сведения о движении больных в Смоленском санитарном отряде на Дальнем Востоке. Начато 6 сентября 1904 г. Л. – 1, 4, 8, 38, 48 и 49.

7. ГАСО, Ф. 7, Оп. 2,Д. 59, 1904 -1905 г., Л.- 38-48. Сведения о движении больных в Смоленском санитарном отряде на Дальнем Востоке.

8. ГАСО, Ф. 7, Оп. 2,Д. 58, 1904 г. Приложение к делу 21/2261. Об организации Смоленского санитарного отряда на Дальнем Востоке.

9. ГАСО, Ф. 7, Оп. 2, Д. 60, 1904 г. Отчет по санитарному отряду на Дальнем Востоке.

Panisyak I. V. ,Sharov A. N.

The article reflects the role of the Smolensk county social cause which helped to create and equip the Smolensk County Ambulance Troop for proceeding in the Far East during the Russian-Japanese War of 1904-1905, the functioning of which took place through Smolensk Department of All-Russian Red Cross Community, as much as through individual medical equipment, food supplies, clothing, and financial charitable donations.
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