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Профессиональное педагогическое образование в настоящее время переживает различные качественные и количественные изменения, являющиеся прямым следствием преобразований в стране и развития мировой образовательной системы. В начале третьего тысячелетия меняется сама концепция образования от знаниево-ориентированного подхода, при котором в центре внимания находятся знания как социальные ценности, накопленные человечеством в процессе исторического развития, к личностно-ориентированному развитию конкретного субъекта образования. В связи с этим представляется социально востребованным исследование по созданию пособий, повышающих уровень понятийно-терминологической культуры учителей, студентов, преподавателей учебных заведений, помогающих им осознанно пользоваться педагогическим и методическим понятийно-терминологическим аппаратом.

Исследования в области проблемы совершенствования понятийно-терминологического аппарата педагогических дисциплин относятся к особому ответвлению педагогической теории – педагогической лексикологии и лексикографии. Под педагогической лексикологией, по определению И.М. Кантора, понимают учение о лексических средствах языка педагогики; под педагогической лексикографией – теорию и историю словарно-энциклопедической литературы по педагогике.

Анализ существующих исследований в области понятийно-терминологического аппарата педагогических дисциплин показывает, что они рассматривают проблему либо с историко-педагогических позиций (работы И.М. Кантора, Б.Б. Комаровского, Г.Н. Штиновой), исследуя историю педагогического языка, либо с семантических позиций (работы Г.Н. Штиновой, Н.Л. Коршуновой, А.Я. Найна, Г.Т. Хайруллина), так как исследуют семантику педагогических понятий и категорий. Работы в области теории создания словарно-энциклопедической литературы по педагогическим дисциплинам нами не найдены.

Анализ существующих на данный момент практических словарных пособий по педагогическим дисциплинам обнаруживает ряд недостатков: случайный отбор терминов, не базирующийся на единой концепции словаря; бессистемность предлагаемых трактовок понятий; несоответствие некоторых толкований терминов правилам определения понятий.

Эти недостатки указывают на то, что работать с понятиями и терминами нужно на основе системного, научно-обоснованного их анализа, знаний основ общей и учебной лексикографии, а также теории создания учебно-методической литературы. В литературе под лексикографией понимается область деятельности, направленная на создание словарей и других произведений словарного типа; под учебной лексикографией - специализированная область лексикографии, содержанием которой являются теоретические и практические аспекты педагогически ориентированного описания языковых единиц в словарях и других произведениях словарного типа. 

Несмотря на многообразие исследований в области учебной лексикографии целый ряд работ, опубликованных в нашей стране (работы В.В. Морковкина, Г.М. Мандриковой, Л.Г. Саяховой и др.), посвящен исследованию принципов составления учебных словарей, разработке их типологии, изучению проблем отбора слов, способов толкования значений и т.п. – все они направлены на изучение проблем, касающихся создания словарей для иноязычных пользователей, ориентированы на обучение русскому языку и не затрагивают область других педагогических дисциплин. 

При разработке модели проектирования словарных произведений по педагогическим дисциплинам мы исходили из их целевого назначения, а именно, соответствия познавательным запросам их потенциальных пользователей, а также учета специфики словаря как лексикографического произведения, соединяющего, определяющего, систематизирующего и упорядочивающего язык педагогической дисциплины и специально предназначенного для оказания помощи в изучении этого языка.

Для раскрытия содержания понятия «учебный словарь  по педагогическим дисциплинам» были привлечены такие понятия общей и учебной лексикографии, как «отбор и семантизация понятий», «словник», «лексическая единица», «словарная статья», «термин», «понятие», «общая типология словарей», «учебный словарь», анализ которых вывел нас на понятие «типология учебных словарей по педагогическим дисциплинам», это позволило сделать следующие выводы:

· «учебный словарь по педагогической дисциплине» как лексикографическое произведение, специально предназначенное для оказания помощи в изучении языка педагогической науки, в общей типологии словарей может быть отнесен к различным подтипам: по характеру описываемых лексических единиц - терминологический (в частности, по характеру использования - справочный; по числу представленных языков - одноязычный; по наличию и принципу толкования - полный; по тематической ориентации - отраслевой); по общей целевой установке - учебный; по разнообразию отражаемой информации - полиаспектный; по мере отражения истории рассматриваемых языковых единиц - неисторический; по характеру расположения языковых единиц - содержательно упорядоченный; по способу обнаружения информации - объяснительный, демонстрирующий; по виду речевой деятельности - активно-пассивный; по отношению к другим средствам обучения - зависимый; данные подтипы в совокупности представляют собой типологию учебных словарей по педагогическим дисциплинам;

· «отбор и семантизация понятий» являются основными этапами лексикографической деятельности и в значительной степени определяют качество разрабатываемого учебного словаря; критерии, этапы, принципы и требования к отбору и семантизации понятий учебных словарей по педагогическим дисциплинам должны помимо общей лексикографической традиции учитывать специфику предметной области педагогической дисциплины, отражать основные закономерности теории обучения и воспитания;

· «словник» словаря по педагогическим дисциплинам, представляющий собой реестр, каталог единиц (слов, словосочетаний), выбранных из источников словаря, предназначенных для включения в словарь и подлежащих определению и описанию, должен иметь иерархическую упорядоченную структуру, адекватную структуре соответствующей педагогической дисциплины;

· «словарная статья» как основная структурная единица учебного словаря по педагогическим дисциплинам должна удовлетворять дидактическим требованиям научности, доступности, простоты структуры и содержания, последовательности, содержать по возможности богатый иллюстративный материал.

Далее для определения сущности, структуры, этапов педагогического проектирования учебного словаря по педагогическим дисциплинам были привлечены следующие понятия: «педагогическое проектирование», «этапы проектирования», а также рассмотрены возможности различных подходов к проектированию разрабатываемых словарей: системного, комплексного, деятельностного, личностного, технологического.

Анализ понятий позволил сформулировать следующие выводы: 

· теория и практика педагогического проектирования требуют системного подхода к моделированию  учебного словаря, понимаемого как специфическая система понятий, представляемых в форме словарных статей с развитой системой ссылок, отражающих содержание и отношения педагогических понятий;

· педагогическое проектирование учебных словарей по педагогическим дисциплинам имеет поэтапную структуру, причем ведущими из выделенных этапов являются: системный, всесторонний комплексный анализ опыта создания учебно-методической литературы и лексикографической традиции; определение специфичности исследуемой педагогической дисциплины, её влияния на процесс проектирования учебного словаря; разработка концептуальной модели учебного словаря; этапами, задающими педагогическую специфику подобных словарей, ориентирующими на назначение словарных произведений являются последние два из перечисленных выше.
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- принцип эффективности (качественное и количественное разнообразие 

представленной в словаре информации; наличие нескольких словарных входов); 

- принцип простоты (наглядный, наименее сложный способ представления информации); 

- принцип красоты (эстетическая целесообразность архитектуры словаря, логики 

построения, взаимного расположения и взаимной зависимости частей)

1. Выявление основных параметров словаря.

- Адресат: студенты, учителя, преподаватели средне-специальных и высших педагогических 

заведений;

- Функции словаря: учебная, систематизирующая, справочная, нормативная.

- Тип словаря: по характеру описываемых лексических единиц - терминологический (по 

характеру использования - справочный; по числу представленных языков - одноязычный; по 

наличию и принципу толкования - полный; по тематической ориентации - отраслевой); по 

общей целевой установке - учебный; по разнообразию отражаемой информации - 

полиаспектный; по мере отражения истории рассматриваемых языковых единиц - 

неисторический; по характеру расположения языковых единиц - содержательно 

упорядоченный; по способу обнаружения информации - объяснительный, 

демонстрирующий;по виду речевой деятельности - активно-пассивный; по отношению к другим 

средствам обучения - зависимый;

- Способ представления информации: идеографический (тематический);

- Вид носителя: печатный, компьютерный;

- Содержательные компоненты: освещение современных  дидактических знаний 

(теоретические знания, содержащие обобщения, выводы о закономерностях процесса 

обучения; эмпирические знания, описывающие характер протекания учебного процесса в 

конкретных условиях; методические знания, раскрывающие методику, то есть порядок и 

способы организации процесса обучения); освещение воспитательных аспектов, возникающих 

в процессе преподавания науки, рассмотрение её межпредметных связей, значения для 

практики; освещение школьного предмета с позиций современной науки.

- лингвистические требования: однородность лексического состава; полнота; 

равномерность описания; истинность содержащейся информации; быстрота и 

легкость находжения необходимого лексического объекта и получения 

необходимой информации; различимость объектов описания

- педагогические требования: направленность на адресата, учет его познавательных 

потребностей; соответствие рассматриваемого в словаре материала требованиям 

учебных программ по педагогической дисциплине; отражение материалом основных 

концепций теории обучения и воспитания, а также закономерностей обучения и 

воспитания учащихся различных возрастных групп; содействие индивидуализации 

обучения пользователя словаря;  поддержание мотивации учения за счет содержания, 

способа подачи материала, оформления, полиграфического качества.
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словаря по педагогической дисциплине

8. Апробация разработанного словаря

2. Отбор и упорядочение терминологии:

- критерии отбора: важность в рассматриваемой терминологии; употребительность 

термина;

- этапы отбора: создание списка базовых терминов (количественный метод); 

расширение списка за счет использования системных отношений (качественный метод);

- принцип построения классификации терминов: осознание системы понятий как 

единства;

- требования:  составитель должен достаточно хорошо разбираться в состоянии данной 

науки;  составитель должен работать в непосредственном контакте с ведущими 

специалистами в данной области;  результаты отбора слов для словника нуждаются в 

проверке.

3. Семантизация терминов.

- требования: 

   - лингвистические: ясность и однозначность всех используемых в определяющем 

выражении конструкций; языковая системность;

   - логические: использование в толковании ближайшего рода и видового отличия; 

специфичность видового отличия; недопустимость порочного круга в определении;

   - педагогические: согласованность толкования с описанием термина в других средствах 

обучения; применение для каждого конкретного термина таких семантизирующих средств, 

которые обеспечивают полноту описания его значения и отвечают духу и учебной 

направленности создаваемого словаря


Концептуальная модель  проектирования учебных словарей по педагогическим дисциплинам была реализована на материале общей методики обучения математике. Результаты этой практической реализации показали, что специфика педагогической дисциплины (общей методики обучения математике) отразилась лишь на содержательном наполнении разрабатываемого словаря, тогда как структура концептуальной модели (совокупность этапов, принципов, требований к проектированию) сохранилась. При построении словника учебного словаря по общей методике обучения математике отбор лексических единиц осуществлялся в два этапа – создание списка базовых терминов, а затем его расширение за счет использования системных отношений; в основу построения иерархической модели терминологии при упорядочении терминологии рассматриваемой предметной области были положены основные компоненты процесса обучения математике, так как в совокупности, дополняя друг друга, они служат целостному описанию педагогического процесса.

Опытно-экспериментальная работа по проверке оптимальности концептуальной модели учебных словарей по педагогическим дисциплинам, его апробации показала:

· актуальную потребность потенциальных пользователей учебных словарей по педагогическим дисциплинам в теоретическом и практическом исследовании по проектированию и конструированию подобных словарных произведений;

· состоятельность разработанной концептуальной модели учебных словарей по педагогическим дисциплинам с точки зрения её практической реализации и точки зрения потенциальных пользователей словарей;

· повышение уровня методической подготовленности потенциальных пользователей словаря к преподаванию математики за счет широкого внедрения в процесс обучения разработанного словаря по общей методике обучения математике. 
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Рис. 1 Концептуальная модель проектирования учебных словарей








