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Иммунокомпетентные клетки и их производные в составе костного мозга

( 2006 г. Зарицкая В. В.

Изучен цитологический состав костного мозга различных видов животных и установлены его количественные и качественные характеристики. Выяснено, что наибольшее общее количество иммунокомпетентных клеток, производными которых являются белки, применяемые в качестве модуляторов для повышения резистентности организма животных находится в  костном мозге лисиц.

Перспективным в плане иммунокоррекции является применение белковых биорегуляторов. Костный мозг - один из источников иммунокомпетентных клеток, производными которых являются белки, применяемые в качестве модуляторов для повышения резистентности организма животных. Целью нашей работы явилось изучение цитологического состава костного мозга сельскохозяйственных, диких и домашних животных  в сравнительном аспекте.

Материалом исследования служили клеточные популяции костного мозга трубчатых костей от пяти животных каждого вида:  лисиц, енотовидных собак, домашних собак, свиней. Мазки костного мозга от диких животных готовили через сутки после их добычи. Микроскопию мазков проводили по общепринятым методикам. Математическую обработку результатов проводили согласно компьютерной программе «Статистика».


Результаты исследования количественного и качественного клеточного состава костного мозга приведены на Рис. 1.
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Рис. 1. Особенности клеточного состава костного мозга различных видов животных

При подсчете перечисленных иммунокомпетентных клеток не обнаружили плазмоцитов в костном мозге собак, остальные виды клеток у исследованных животных были найдены в разном количестве. В костном мозге свиней в сравнении с остальными животными достоверно преобладающими являются палочкоядерные нейтрофилы, сегментоядерных нейтрофилов больше, чем у диких животных, а лимфоцитов больше, чем у собак. У домашних собак найдено большее количество сегментоядерных нейтрофилов, чем у всех исследованных животных. Костный мозг лисиц и енотовидных собак богаче эозинофилами, моноцитами, лимфоцитами и плазмоцитами, причем только последний вид клеток в преобладающем состоянии находится у енотовидных собак.

По общему количеству иммунокомпетентных клеток костный мозг сеголеток лисиц (67,2%) практически не отличается от костного мозга поросят (70,9%). Однако по содержанию общего белка наблюдается очевидное превосходство (7,14% у лисиц против 5,56% у поросят (Р ( 0,01). У енотовидных собак при общем содержании иммунокомпетентных клеток 41,7% наблюдается 6,45% общего белка, что больше чем у поросят, хотя содержание указанных клеток у них наименьшее (Рис. 2). 
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Рис. 2. Содержание белка в костном мозге различных видов животных

Соответственно и качественный белковый состав костного мозга лисиц достоверно многообразнее содержанием альбуминовых и глобулиновых фракций, а беднее содержанием указанных фракций оказался костный мозг свиней (Рис. 2).  

Таким образом, клеточный состав костного мозга имеет непосредственное влияние на содержание белка и как следствие биологическую активность препарата, изготовленного из костного мозга. Качественный состав костного мозга показывает, что, несмотря на наибольшее общее количество иммунокомпетентных клеток в мозге поросят содержание общего белка у них наименьшее, что связано меньшим содержанием таких биологически активных клеток как моноциты, лимфоциты и плазмоциты в сравнении с костным мозгом диких животных, где данный вид клеток в преобладающем состоянии. Ведь цитохимия и функциональная активность этих клеток (цитоплазма перечисленных клеток содержит большое количество РНК, составляющая большую часть рибосом, синтезирующих различные классы иммуноглобулинов) позволяет получить наибольшее количество белка. 

Biologically active CELLS And THEIR DERIVATIVES In structure of the BONE BRAIN
Zaritskaya V. V.

Is studied cytologic structure of a bone brain of various kinds of animals and its quantitative and qualitative characteristics are established. It is found out, that the greatest total иммунокомпетентных cells which derivatives are the fibers applied as modulators for increase of resistency of an organism of animals is in a bone brain of foxes.
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