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Энтропия лейкоцитарной формулы как маркер биологического старения
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В исследовании изучена зависимость энтропии лейкоцитарной формулы крови от темпа биологического старения. Обследовано 167 пациентов с артериальной гипертонией в возрасте от 25 до 90 лет. Выявлены высокие показатели структурной энтропии лейкоцитарной формулы, которые могут являться дополнительными маркерами «ускоренного» темпа биологического старения.

Старение характеризуется нарушениями в основных гомеостатических системах, при ведущей роли сердечно-сосудистой и снижением адаптационных возможностей организма, для оценки которых возможно использование методик, основанных на энтропийных методах анализа биосистем.

Цель: изучение зависимости показателей лейкоцитарной формулы крови от темпа биологического старения. 

Материалы и методы: относительную энтропию лейкоцитарной формулы (ЭЛФК), находили по соотношению К. Э. Шеннона:
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где H – ЭЛФК в отн. ед.; i = 1,2…n – число групп специфических лейкоцитов в формуле крови; ai – процентное содержание i-й группы лейкоцитов в формуле крови. Для рассчета энтропии долей использовались специальные таблицы. Определяли значения относительной энтропии в процентах. Границами нозологической нормы считались значения ЭЛФК от 76 до 56%.

Обследовано 167 пациентов от 25 до 90 лет с артериальной гипертонией, которые были разделены на 2 группы: I (N=72, средний возраст 49,1(5,8 лет) и II группа (N=95, средний возраст 76,8(5,3 лет). Темп биологического старения рассчитывался методом множественной линейной регрессии с использованием клинико-физиологических маркеров. 

Полученные результаты и обсуждения: получены статистически достоверные различия по палочкоядерным нейтрофилам в зависимости от темпа старения (4,4(109/л – с замедленным, 9,1(109/л – с ускоренным; р<0,001). Энтропия лейкоцитарной формулы крови зависела от темпа старения как в зрелом (55,1(5,8% – при замедленном; 59,9(5,0 – при нормальном, р1<0,05; 67,8(7,2% – при ускоренном; р2(<0,001), так и в пожилом и старческом возрасте (63,4(4,4 – при замедленном, 69,1(5,5 – при ускоренном темпе; р<0,01). Показательным является отсутствие статистической разницы при ускоренном темпе между I и II группами, что указывает на выраженное влияние сердечно-сосудистой составляющей при наличии артериальной гипертонии на темп биологического старения в зрелом возрасте.

Выводы: высокие показатели структурной энтропии на фоне палочкоядерного сдвига могут являться дополнительными маркерами «ускоренного» темпа биологического старения в зрелом, пожилом и старческом возрасте у больных с артериальной гипертонией.

Entropy of leukocyte formula as biological ageing marker
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The ageing is characterized by breaches in principal homeostatic systems with leading role of cardio-vascular system and reduce of adaptation possibilities. These abnormalities can be estimated due to entropy methods of leukocyte formula parameters depending on biological ageing rate. High parameters of structural entropy in background of stab neutrophilocytes displacement may be additional markers of the fast ageing rate in mature, elderly and senile patients with arterial hypertension.

Центральная научно-исследовательская лаборатория

Смоленская государственная медицинская академия

Поступила в редакцию 29.03.2007.

