УВАЖАЕМЫЕ КОЛЛЕГИ!

Российская Академия Естествознания ежегодно переиздает (исправленную и дополненную) первую общероссийскую энциклопедию «Ученые России». 

В книге (издании 2006 года) содержатся сведения о более, чем 2000 известных российских ученых,  в том числе академиках РАН, РАМН, РАЕ, лауреатах Нобелевской премии и др. Все биографические материалы также располагаются в свободном доступе в сети Интернет на сайте РАЕ www.famous-scientists.ru
Предлагаем Вам принять участие в формировании этого уникального издания о российских ученых и прислать сведения о Вас и других наиболее заслуженных сотрудниках Вашего учреждения, Ваших коллегах. 

Для включения в книгу Ваших биографических данных, а также информации о сотрудниках Вашего учреждения необходимо выслать по e-mail: stukova@rae.ru (или письмом по адресу: 105037 г. Москва, а/я 47, «Академия Естествознания») краткую справку о научной, педагогической и производственной деятельности (не более 4500 знаков), а также сканированную фотографию (формат заграничного паспорта). В теме письма указать – материалы для книги «Ученые России». Материалы также можно представить в режиме on-line на сайте www.famous-scientists.ru 
Если сведения присылаются в редакцию до 1 июня текущего года, то информационные материалы также включаются в издание текущего года (энциклопедия выходит в ноябре-декабре каждого года). 

Формирование информационной базы энциклопедии «УЧЕНЫЕ РОССИИ», несомненно, будет способствовать значительному расширению, как научных контактов, так и информированности научной общественности страны о развитии науки в различных регионах России.

Энциклопедия рассылается во все регионы России, в том числе в администрации субъектов Российской Федерации (губернаторам), Государственную Думу ФС РФ (комитет по образованию и науке), ВИНИТИ РАН, ведущие библиотеки РФ. 

Издание осуществляется за счет гранта EUANH. Публикации материалов бесплатны.
