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В публикации отражены заслуги ученого в развитии методов гастроэнтерологии и научно обоснованных и лечебного питания.
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 Певзнер Мануил Исаакович (1872–1952), российский и советский терапевт. После окончания гимназии в 1895 г. поступил на медицинский факультет Московского университета. На время каникул и студенческой практики выезжал в губернские и уездные больницы, что давало ему возможность более обширного представления о специфике земской медицины конца XIX – начала XX столетий.

 В 1900 г. он окончил медицинский факультет Московского университета и получил разрешение на стажировку в наиболее авторитетных клиниках Германии. Наибольшее его внимание привлекала терапевтическая патология и, в особенности методы лечения заболеваний желудочно-кишечного тракта, что и стало предметом его научных изысканий.

После возвращения в Москву Мануил Исаакович был приглашен на кафедру факультетской терапии, а несколько позже – в госпитальную терапевтическую клинику Московского университета, где с 1908 г. вел систематический курс болезней желудочно-кишечного тракта.

В 1921 г. по его  инициативе  при  курортной  клинике отдела лечебных местностей Наркомздрава РСФСР было организовано отделение болезней органов пищеварения, которое в 1930 г. вошло в качестве клиники лечебного питания в Институте питания, созданный также при участии М. И. Певзнера.

Следует отметить, что Моисей Исаакович, как и многие профессора из Москвы и Ленинграда оказали неоценимую помощь в организации и консультировании открытого при Смоленском университете в 1920 г. медицинского факультета. 

Здесь имеет смысл объяснить суть проблемы. Первая мировая война, гражданская война, эпидемии сыпного тифа, мизерное количество медицинских специалистов, оставшихся в Смоленской и соседних губерниях способствовали распространению болезней среди населения. Решением Совнаркома и личного письма В. И. Ленина в Смоленске был открыт университета, включавшего педагогический и медицинский факультеты. 

Профессионально пригодных для преподавания медицинских дисциплин оказалось слишком мало. Выход из положения был найден приглашением из клиник Москвы и Ленинграда по совместительству профессуры с их ассистентами для чтения лекционного курса, проведения лечебных консультаций и создания профильных кафедр.

М. И. Певзнер был назначен осенью 1922 г. (по совместительству), явился создателем и заведующим кафедрой семиотики внутренних бо​лезней Смоленского университета, способствовал развитию гастро​энтерологической помощи населению Смоленской области и внедрению научной диетотерапии вплоть до 1927 г., когда ему было присвоено звание профессора и поручено вести курс болезней пищеварения и диетики в Институте курортологии. В том же году вышел из печати и стал настольной книгой врачей его труд: «Основы диетики и диетотерапия» (М – Л., 1927 г). 

Несмотря на большую занятость ученого, он приезжал в Смоленск по приглашению ректората для чтения курса лекций, не отказываясь консультировать больных с наиболее сложной картиной клинических проявлений вплоть до середины тридцатых годов.

С 1932 г. М. И. Певзнер избран заведующим кафедрой лечебного питания ЦИУ, а за научные исследования и большую многоплановую организационную работу ему в 1936 г. было присвоено почетное звание заслуженного деятеля науки РСФСР.

Его большой опыт ученого, врача, педагога не канул в Лету. Им опубликовано более 100 научных работ и 10 монографий, из которых часть переиздавалась, в том числе «Основы лечебного питания», впервые увидевшая свет в 1937 г. и переизданная уже после ухода из жизни из жизни талантливого ученого, в 1958 г.

Мануил Исаакович заложил начало изучению диетотерапии как фактора воздействия на целостный организм и его реактивность в комплексной терапии. В I издании Большой Медицинской Энциклопедии он был редактором публикаций, посвященных диетике и диетотерапии.

В конце сороковых – начале пятидесятых годов М. И. Певзнер поселился в Смоленске, где и похоронен по его завещанию вблизи Городской (ранее Губернской земской) больнице на мемориальном кладбище.
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