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Глубокоуважаемые коллеги!
Российская Академия Естествознания ежегодно переиздает (исправленную и дополненную) первую общероссийскую энциклопедию «Ученые России». 
В книге представлены фото и биографические данные более 2000 выдающихся российских ученых и специалистов России. Все биографические материалы также располагаются в свободном доступе  в сети Интернет на сайте РАЕ www.famous-scientists.ru 

Предлагаем Вам принять участие в формировании этого уникального издания о российских ученых и прислать сведения о Вас и других, наиболее заслуженных сотрудниках Вашего учреждения, Ваших коллегах.

Для включения в четвертое издание энциклопедии Ваших биографических данных, а также информации о сотрудниках Вашего учреждения необходимо ДО 25 ДЕКАБРЯ 2007г. выслать по e-mail: stukova@rae.ru     краткую информацию (биографическую справку) о научной, педагогической и производственной деятельности (не более 4500 знаков), а также сканированную фотографию (формат – как на заграничный паспорт). В теме электронного письма указать: «Материалы для книги «Ученые России». Материалы публикуются бесплатно.

С уважением и благодарностью за сотрудничество, 




Ученый секретарь Российской Академии естествознания 


            



Наталия Юрьевна Стукова
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