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АКСЕЛЕРАЦИЯ ПРОРЕЗЫВАНИЯ ПОСТОЯННЫХ ЗУБОВ У ДЕТЕЙ Г. САРАТОВА

( 2007 г. Николенко В. Н., Булкина Н. В., Полосухина Е. Н., Белугина Л. Б.
Проведено исследование показателей прорезывания постоянных зубов у детей г. Саратова в возрасте 5-14 лет. Сравнительный анализ идентичных показателей прорезывания постоянных зубов у детей, обследованных в 2002 и в 2007 гг. показал изменения в сторону акселерации, которые выражаются в более раннем наступлении начальных и окончательных сроков прорезывания и ускорении его темпов.

Прорезывание постоянных зубов является одним из важных показателей нормального развития зубочелюстной системы ребенка (Виноградова Т. Ф., 1968; Колесов А. А., 1970; Cameron А. С., Widmer R. P., 2003). Изучение его взаимосвязи с анатомо-функциональными особенностями организма приобрело особую значимость в связи с воздействием на растущий организм все большего количества неблагоприятных факторов внешней среды. Однако в первое время каждый из исследователей использовал произвольно выбранные методики для характеристики процесса прорезывания постоянных зубов. В основном все авторы, сравнивая свои данные с результатами других исследований, отмечали наличие разницы между показателями, не принимая во внимание различное распределение групп по возрастам. Также имеются неточности в оценке самого факта прорезывания зуба, поэтому выводы некоторых авторов о наличии акселерации (Данилкович Н. М., 1968; Друкаров М. Д., 1978; Удовицкая Е. В., Лепорская Л. Б., Камалян К. Р., 1990) или деселерации (Неспрядько В. П., 1983; Федоров С. Д., 1984; Филиппова Г. П., 1999; Воронина С. П., 1999; Яновский Л. М., 1999)  на сегодняшний день являются не вполне обоснованными.  

Большая работа по систематизации критериев, характеризующих процесс прорезывания постоянных зубов, была проделана Н. М. Данилковичем (1971), К. Р. Камалян (1990), Л. Б. Белугиной  (2004). Мы полагаем, что разработанный ими подход, который позволяет сопоставлять данные, полученные по одной методике, при одинаковом распределении детей по возрастным группам  у детей одного и того же города позволяет получить более точные данные и сделать адекватные выводы. Банк данных  г. Саратова позволяет нам провести подобное исследование.

Цель исследования: Целью нашей работы было сравнение идентичных показателей прорезывания у детей г. Саратова, обследованных в 2002 г. и в 2007 году.

Материалы и методы. Нами обследован стоматологический статус 422 детей (199 мальчиков и 223 девочек) г. Саратова в возрасте 5-14 лет. Весь материал сгруппирован по полу и возрасту (годовой интервал по Мартину). Оценка прорезывания постоянных зубов проводилась по методике, предложенной К.Р. Камалян (1990) и дополненной Л.Б. Белугиной (2004). Все результаты сравнивали с таковыми же у детей г. Саратова, обследованных в 2002 году по аналогичной методике, с таким же распределением по возрастным группам.

Результаты и их обсуждение. При сравнении показателей прорезывания постоянных зубов детей 2002 г. и 2007 г. выявлено, что период прорезывания постоянных зубов у детей г. Саратова, обследованных в 2007 г. также, как и у детей, осмотренных в 2002 г. составляет 10 лет, но начинается раньше на 3 месяца у мальчиков и на 11 месяцев у девочек, и заканчивается на 2 месяца раньше у мальчиков и на 1 месяц раньше у девочек. У мальчиков наблюдаются большие различия, чем у девочек, и преимущественно в сторону увеличения количества зубов у детей, обследованных в 2007 г. Также у детей, обследованных в 2007 г., раньше начинают прорезываться все моляры, нижние клыки и нижние вторые премоляры. Средние сроки прорезывания у большинства зубов также достигаются раньше у мальчиков 2007 г. Потенциал прорезывания в популяции детей 2007 г, а, следовательно, и темпы прорезывания, возросли. У детей  в 2007 г. практически в каждой возрастной группе уменьшилось количество пар-антимеров. Сократилось количество асимметрично прорезывающихся верхних первых премоляров, нижних вторых премоляров и вторых моляров у мальчиков.  Количество верхних латеральных резцов и  первых моляров у девочек и нижних клыков у мальчиков  осталось таким же, как у детей в 2002 году. Количество асимметрично прорезывающихся остальных групп зубов увеличилось.

Выводы. Сравнительный анализ  показателей прорезывания постоянных зубов у детей 2002 г. и 2007 г. показал некоторые изменения в сторону акселерации, которые выражаются в более раннем начале и окончании сроков прорезывания и ускорении темпов прорезывания. Выявленные изменения выражены в большей степени у мальчиков, чем у девочек.
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PERMANENT DENTITION ACCELERATION OF CHILDREN IN  SARATOV

Nikolenko V. N., Bulkina N. V., Polosuhina E. N., Belugina L. B.
The research on permanent dentition indices of children at the age of 5-14 has been made. The comparative analysis of identical permanent dentition indices in children examined both in 2002 and 2007 has shown some alterations to acceleration. They are characterized by earlier beginning and ending of dentition process and precipitation.
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