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В статье анализируется экологическое состояние природных компонентов среды Белорусского Полесья, а именно воздуха, водных объектов, почвы, так же рассматривается влияние экологического загрязнения на население и рекреационное природопользование изучаемой территории.

Белорусское Полесье относится к проблемным регионам, имеющим специфические природные, социально-экономические и геоэкологические условия. Они включают в сой состав все виды местностей (городскую, пригородную и сельскую) во всем своеобразии их взаимодействия. Наиболее контрастно представлена проблемность местностей на загрязненных радионуклидами территориях Белорусского Полесья, приграничных и депрессивных. В этих местностях необходимы стабилизация социально-экономической ситуации, регулирование демографических процессов, контроль за геоэкологически опасными процессами, формирование высококачественной и безопасной социально-экономической системы (СЭС) в поселениях независимо от их иерархического положения, создание общественного мнения о необходимости устойчивого развития (Л.И. Егоренков, 2003; Е.И. Галай, 2004).

Сложная социально-экономическая ситуация сложилась в населенных пунктах, пострадавших в результате аварии на Чернобыльской АЭС (ЧАЭС), где фактор радиационно​го загрязнения прямо или косвенно оказал воздействие на все сферы жизнедея​тельности людей. В зоне радиационного загрязнения оказалось примерно 17 % малых городских поселений Полесского региона.

Общую геоэкологическую обстановку Белорусского Полесья (особенно в его восточ​ной части) сильно осложняет радиационный фактор, вследствие чего ряд природно-сельскохозяйственных районов (Брагинский, Лельчицкий, Столинский, Буда-Кошелевский, Ветковский) имеют неблагоприятное геоэкологиче​ское состояние. Широкое распространение песчаных почв, обширные пространства осушенных торфяно-болотных почв при большой их открытости создают большие возможности для развития на территории Белорусского Полесья ветровой эрозии (дефляции). Другие агротехнологические показатели более благоприятные - крупные размеры сельскохозяйственных угодий (в среднем 10-20 га), отсутствие валунов, наличие обширных массивов осушенных земель. 

Компоненты, слагающие естественные ландшафты Полесского региона и испытывающие техногенную нагрузку, как минимум наполовину оказались подавленными, образовались обширные геохимические провинции антропогенной природы со значительными выбросами вредных веществ в атмосферу, сбросами их в водоемы, с накоплением токсичных отходов в почве и на промышленных площадках, со всем, что создает реальную угрозу здоровью населения и что уже воочию подтверждается статистическими показателями здоровья.

Белорусское Полесье с точки зрения процессов, протекающих в области экологии, принципиально не отличается от других регионов. Особенно если эти процессы рассматривать в рамках продолжительного периода времени. Перманентный рост населения и объемов материального производства, подгоняемый все ускоряющимся научно-техническим прогрессом, в Полесья, как и во всех остальных странах мира, также обусловил всевозрастающее усиление антропогенного воздействия на окружающую природную среду (И.М.Желтков И. М., 2004). Это Оно, прежде всего, в полномасштабном освоении естественных экосистем с целью более полного удовлетворения разнообразных потребностей населения, общества и государства. По состоянию на 1 января 2007 года степень сельскохозяйственной освоенности территории Белорусского Полесья достигла 51,9%. Антропогенное преобразование естественных экосистем, происходившее на основе крупномасштабного осушения болот и заболоченных земель, сопровождалось значительным сокращением популяции многих биологических видов. Отдельные виды растений и животных погибали полностью. Все это ведет ко все усиливающемуся нарушению экологического равновесия. 

Особую опасность животному миру, населяющему территорию Беларуси, представляет строительство и эксплуатация транспортных магистралей, в первую очередь трансевропейских транспортных коридоров, отличающихся наиболее интенсивным и скоростным движением. Исходящая от них угроза биологическому разнообразию и популяции отдельных видов заключается прежде всего в нарушении естественно сложившихся на протяжении длительного периода времени условий функционирования природных экосистем и в физическом уничтожении живых особей.

Очагами интенсивного нарушения экологического равновесия являются также территории, на которых происходят кардинальные изменения ландшафтов по причине организации добычи полезных ископаемых. В настоящее время на территории Полесья эксплуатируется около большое количество торфяных месторождений. В результате их разработки разрушается или, в лучшем случае, загрязняется почвенный покров, изменяется режим и состав поверхностных и грунтовых вод, полностью или частично уничтожается растительный покров, животные и микробные сообщества, претерпевают изменение экосистемы в целом.

К естественным экосистемам, не подвергнувшимся интенсивному антропогенному воздействию, с известной степенью условности можно отнести земли, находившиеся в ведении лесохозяйственных организаций, под заповедниками и курортами, а также земли запаса. Их суммарный удельный вес в общей земельной площади на указанную выше дату составлял 20,3%.

Начиная с 90-х годов в Полесском регионе наметилась тенденция к сокращению поступающих в атмосферу вредных выбросов, причем как от стационарных, так и от передвижных источников. Это обусловлено главным образом уменьшением объемов производства, а также заменой топлива и проведением соответствующих природоохранных мероприятий. Тем не менее, состояние атмосферы в большинстве крупных городов остается весьма опасным для здоровья проживающих в них людей.

Основными стационарными загрязнителями воздушного бассейна Полесья является Березовская и Василевичская ТЕЦ, промышленные предприятия, автотранспорт. В отраслевом разрезе распределение выбросов вредных веществ в атмосферный воздух от стационарных источников характеризуется данными, приведенными.

Состояние атмосферного воздуха с точки зрения его соответствия требованиям, предъявляемым к нему человеком и другими живыми существами, населяющих территорию Беларуси, помимо общего объема выбросов в него вредных веществ, характеризуется также составом последних. Дело в том, что выбрасываемые в атмосферу народнохозяйственными объектами отходы производства существенно различаются между собой степенью вредного воздействия, как на человека, так и на другие живые организмы.

Из всех городов, расположенных на территории Полесья, наибольшие объемы выбросов вредных примесей от стационарных источ​ников в 2006 году наблюдались в Гомеле. По объему вредных выбросов в атмосферу от стационарных источников в расчете на одного жителя лидируют Мозырь, Светлогорск, Пинск и Гомель.

Весьма схожая экологическая ситуация складывается и относительно водного бассейна. Имеющиеся на сей счет официальные данные недвусмысленно свидетельствуют о последовательном сокращении как забора воды из природных водных источников, так и сброса в естественные водоемы неочищенных либо недостаточно очищенных сточных вод. В целом по стране забор воды из природных водных источников с 1990 по 2000 г. сократился в 1,6 раза. Сброс нормативно очищенных вод в поверхностные водоемы за эти же годы уменьшился на 4%, а загрязненных (без очистки и недостаточно очищенных) – более чем в четыре раза.

Именно поэтому с возобновлением роста объемов материального производства, произошедшего в 1997 году, темпы уменьшения забора воды из природных водных источников и сброса сточных вод, в том числе загрязненных, в поверхностные водоемы резко замедлились.

Весьма распространенными и опасными загрязнителями белорусских рек являются нефтепродукты. Как известно, концентрация нефти в воде, превышающая 0,5 мг/л смертельна для рыб, а равная 1,2 мг/л и более вызывает гибель планктона. В связи с этим ПДК нефтепродуктов в поверхностных водах установлена в размере всего 0,05 мг/л. Ее многократное превышение (в 2–10 раз) в последние годы было зафиксировано на реках Днепр и Березина.

Негативное воздействие рассмотренных выше факторов на окружающую природную среду существенно усиливается радиоактивным загрязнением обширных территорий, произошедшим вследствие аварии на Чернобыльской АЭС в апреле 1986 года. По состоянию на 1 января 2007 года общая площадь загрязнения радионуклидами в пределах Белорусского Полесья составила 43,51 тыс.км2. На всех этих землях ныне фиксиру​ются многочисленные проявления негативных последствий радиоактивного загрязнения, представляющие серьезную опасность как для человека, так и для всех других живых организмов, населяющих территорию нашей страны [4].

Для региона характерно наличие довольно большого количества объектов, представляющих потенциальную угрозу экологической безопасности жизнедеятельности населения. По состоянию на 1 января 2007 года на территории региона функционировало 56 химически опасных и свыше 256 взрывопожароопасных предприятий с большими запасами токсичных, сильнодействующих ядовитых веществ (СДЯВ).

Совокупность неблагоприятных экономических и социальных факторов отразилась на демографической ситуации в областях. С 1989 года наблюдается естественная убыль населения. Ее устойчивый и долговременный характер предопределен низкой рождаемостью и высокой смертностью.

Экологическая обстановка влияет на рекреационное природопользование в староосвоенных районах Белорусского Полесья и на условия формирования потребностей населения в отдыхе. Рекреационные ресурсы староосвоенных районов испытывают сильное давление со стороны хозяйственной деятельности. Наиболее активное воздействие на состояние ресурсов оказывают загрязнение атмосферы и гидросферы, а также нарушение почвенного горизонта, растительного и животного мира.
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Ecological condition of the natural-social environment of the Belarus Polesye

Eliseeva А. А. 

In this article the ecological condition of natural components of the environment of the Belarus Polesye, namely air, water objects, ground, as well as the influence of the ecological pollution on the population and recreational use of the natural resources of the investigated territory is analyzed.
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