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САПОЖНИКОВ

Владимир Григорьевич

Сапожников Владимир Григорьевич родился в 1955 году на Смоленщине в семье сельских учителей. После окончания средней школы поступил на педиатрический факультет Смоленского мединститута, который закончил с дипломом с отличием в 1979 году. В 1980 году по материалам научных исследований, проведенных в студенческие годы, успешно защитил кандидатскую диссертацию*. Работал врачом в тульских больницах. Затем работал преподавателем Читинского, Витебского, Архангельского медицинских вузов. В 1993 году защитил докторскую диссертацию по педиатрии. В разное время в составе бригад медиков оказывал медпомощь строителям БАМ (Новая Чара); в 1988 году возглавлял бригаду белорусских медиков в составе Десанта Детского фонда им. В. И. Ленина в г. Ош (Киргизия), за что был награжден Почетной грамотой Киргизского республиканского отделения Фонда. В настоящее время заведует кафедрой педиатрии Тульского государственного университета, профессор, Почетный работник высшего профессионального образования РФ. Автор более 400 печатных работ, 4 авторских свидетельств на изобретения в области медицины, подготовил 15 кандидатов наук. Основатель и главный редактор Международного научно-практического медицинского журнала «Диагностика и лечение» (1994). Женат, имеет двоих сыновей.
Первое стихотворение Владимира Сапожникова было опубликовано в районной газете «Вперед» Холм-Жирковского района Смоленской области, когда автору было 9 лет. В школьные годы в дальнейшем он неоднократно публиковал свои стихи и рассказы в районных и областных смоленских газетах. В студенческие годы в течение двух лет посещал поэтический семинар при Смоленской областной писательской организации под руководством известного поэта Виктора Смирнова, постоянно публиковался в смоленских областных газетах «Смена», «Рабочий путь», в коллективных сборниках издательства «Московский рабочий».
В студенческие годы становился лауреатом Смоленского областного литературного конкурса «Пою мое Отечество». Лауреат литературной премии им. Л. Н. Толстого, дипломат всероссийской литературной премии им. А. Толстого. С 1999 года – член Союза писателей РФ, автор 21 поэтических и прозаических книг, публиковался в журналах «Наш современник», «Роман-журнал 21 век», «Приокские зори», газете «Российский писатель», «Медицинской газете», во многих периодических изданиях России, Белоруссии, Киргизии. Награжден Почетной грамотой Министерства культуры РФ, почетными грамотами Тульской областной Думы, Тульской городской Думы, Тульским областным знаком Доброты (2005 г.). 
Некоторые публикации В. Г. Сапожникова**:
1. Поэтический сборник «Дружба». - Московский рабочий, 1979.-с.211.

2. Настроение. Стихи. - Архангельск, 1996. - 89с.

3. Яснополянский вечер. Стихи. – Тула: Тульский полиграфист, 2000. – 31с.
4. Женщина в окне. Детективный роман. – Тула: Тульский полиграфист, 2000.

5. Небесный ангел. Стихи. – Тула: Тульский полиграфист, 2000. – 30с.
6. Лирика. Стихи. – Тула, 2001. – 54с.
7. Русский доктор (Повесть о медиках для медиков). – Тула, 2001. – 92с.
8. Уродливое счастье. Рассказы и повести. – Тула: Автограф, 2003. – 130с.
9. Я не крашу свою седину. Стихи. – Тула: Полиграфинвест, 2005. -118с.
10.  Непорочное зачатие.  Детективный научно-фантастический роман. - Тула, 2006. – 259с.
11.  Избранная лирика. Стихи. – Тула, 2009. – 60с.
* Справка
Известно несколько феноменальных историй, произошедших на кафедре анатомии человека Смоленской государственной медицинской академии: 
- Игорь Евгеньевич Сизов в 1973 году, сразу же после окончания интернатуры, защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата медицинских наук на тему «Некоторые вопросы воспроизведения и исследования клеточного химеризма», в дальнейшем рабо​​тал заведующим кафедрой кожно-венерических болезней Киргизского медицинского инсти​тута;   
- Александр Григорьевич Сапожников, старший брат Владимира Григорьевича Сапожникова в 1974 году, сразу же после окончания интернатуры, защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата медицинских наук на тему «Морфология внутриорганного аппарата яичка мужчины в условиях возрастной нормы и при хронической алкогольной интоксикации», в дальнейшем работал главным врачом районной больницы, руководителем ЦНИЛ Витебского медицинского института, заведовал кафедрой криминалистики в юридическом вузе; 
- Владимир Григорьевич Сапожников в 1980 году, обучаясь в интернатуре, защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата медицинских наук на тему «Постнатальный онтогенез нервного аппарата, путей микроциркуляции, сосудисто-нервных отношений паращитовидных желез человека», чистовик диссертации был написан уже в конце 5 курса медицинского института;

- Владимир Александрович Глотов в 2002 году защитил диссертацию на соискание ученой степени доктора медицинских наук на тему «Системный анализ морфофункциональных зависимостей в генезе микрососудистых бифуркаций», минуя ученую степень кандидата медицинских наук, диссертации была выполнена еще в 1986-1989 годах, в аспирантуре при кафедре анатомии человека Смоленского государственного медицинского института.
Все эти работы были выполнены под руководством заведующего кафедрой анатомии человека Смоленского государственного медицин​ского института,  доктора медицинских наук, профессора Петра Федо​ровича Степанова.
** Публикации В. Г. Сапожникова в Студенческой электронной газете Смоленской государственной медицинской академии 
"VIVAT ACADEMIA!-SSMA-EXPRESS"

Владимир Сапожников. Поэтическая болезнь?  

- "VIVAT ACADEMIA!-SSMA-EXPRESS"  (Vol. 1. No. 22. 19 November 2004). Студенческая электронная газета Смоленской государственной медицинской академии. – URL: http://www.smolensk.ru/user/sgma/MMORPH/library/vivat/vivat_academia!-ssma-express-191104.htm
Владимир Сапожников. Стихотворения. 

-"VIVAT ACADEMIA!-SSMA-EXPRESS" (Vol. 1. No. 23. 25 November 2004). Студенческая электронная газета Смоленской государственной медицинской академии. – URL:
http://www.smolensk.ru/user/sgma/MMORPH/library/vivat/vivat_academia!-ssma-express-251104.htm
Владимир Сапожников. Рассказы.
"VIVAT ACADEMIA!-SSMA-EXPRESS" (Vol. 1. No. 24. 2 December 2004).
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Владимир Сапожников. Рассказы.

- "VIVAT ACADEMIA!-SSMA-EXPRESS" (Vol. 1. No. 25-26. 17 December 2004). Студенческая электронная газета Смоленской государственной медицинской академии. – URL:
http://www.smolensk.ru/user/sgma/MMORPH/library/vivat/vivat_academia!-ssma-express-171204.htm
Владимир Сапожников. Рассказ.
- "VIVAT ACADEMIA!-SSMA-EXPRESS" (Vol. 1. No. 27. 3 March, 2005).
Студенческая электронная газета Смоленской государственной медицинской академии. – URL:
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